专家学者为江门申报国家历史文化名城"把脉开方"

江门日报讯(记者/蔡昭 璐) 昨日,由市申报国家历 史文化名城联席会议办公 室、市住房城乡建设局主办, 建行江门市分行冠名的"建 续文脉·行以致远"江门市城 乡历史文化保护传承暨历史 文化名城申报与创新发展大 会召开,多位国内权威专家 学者围绕保护策略与实践、 江门特色价值挖掘等核心议 题展开深度研讨,为江门申 报国家历史文化名城"把脉 开方"。省住房城乡建设厅 党组成员、副厅长杨清淦,副 市长林健生出席。

近年来,江门以申报国家历史文化名城为目标,先后出台系列政策法规,投资近60亿元改造赤坎华侨古镇,创新设立长堤历史文化街区保护慈善基金,围绕"江门三点三精彩之旅"发展"非

遗+旅游""侨批+文创"等融合业态,带动侨乡文化IP"出圈""出彩"。

杨清淦对江门的工作成效给予肯定,并提出四点期望:一是深挖历史文化特色,系统梳理不同时期地域文化,打造"我有他无"的独特历史文化品牌;二是做实基础工作,谋划新增一批历史文化保护项目;三是锚定申报目标,力争1年内创成省级、3年内创成国家级历史文化名城;四是探索传承利用新路径,统筹保护与发展,为全省乃至全国提供更多江门样本。

林健生表示,江门将以此次大会为契机,进一步增强责任感和紧迫感,以更精准的策略推进历史文化保护,加快历史文化名城申报步伐,让千年侨乡的文化基因在新时代持续焕发生机。

声音

华南理工大学建筑学院教授吴庆洲: **江门拥有四大关键优势**

"从历史底蕴、文化特色到 资源禀赋,江门完全具备成为 国家历史文化名城的条件!"作 为长期关注江门历史文化遗筑的学者,华南理工大学建筑学 院教授吴庆洲认为,江门申报 国家历史文化名城的核心底气 源于其"中国侨都"的独特身 份,拥有四大关键优势。

其一,江门是中国唯一拥有两项与华侨相关的世界文化遗产的城市。以开平碉楼与村落为例,其保存完好的1800多座碉楼堪称"中西建筑艺术融合的活化石",具有突出的历史文化价值、建筑艺术价值、社会价值及科学价值。

其二,江门近代骑楼建筑 在四大侨乡中独树一帜。广 东全境现存骑楼总计 4984 栋,江门占 2236 栋,占比达 44.9%,总数量全省第一。吴 庆洲特别提及蓬江区长堤历 史文化街区的堤中路骑楼,不 仅建筑本体保存完整,连当年 商号的老招牌都清晰留存,这 种"活态"的风貌传承,在四大 侨乡(江门、潮汕、泉州、梅州) 中独树一帜。

其三,江门名人辈出,人 主成蕴深厚。江门历史上上 现出陈白沙、梁启超、陈垣、梁 思成、冯如、戴爱莲、红线女学 一大批大师级人物,在文化、 学术、科技、艺术等领域成就 显著,深刻影响了国家与民族 的发展进程,构成了城市厚重 的人文底色。

其四,历史贡献卓著。在 百年历史长河中,江门籍侨胞 始终与国家命运紧密相连,为 中国革命、世界反法西斯战争 以及中华民族伟大复兴作出了 卓越贡献,涌现出司徒美堂、郑 潮炯等一批爱国典型人物。

(蔡昭璐)

五邑大学教授、原副校长张国雄: **江门的侨乡身份自带"差异化标签**"

多 自金山的经历无对突出。 追溯侨乡形成脉络,张国 追溯侨乡形成脉络,张国 始指出,华侨自唐真正形成始 量外迁,但侨乡的真正形成 一清朝同治年间。这种变况 行为观念,如民众改穿西袭、 食用西全球化特征,也让五 层现出全球化特征,也本质 别。

值得关注的是,五邑侨乡

谈及江门城市的崛起,张 国雄将其与侨乡网络的发展 紧密关联。随着侨乡物流、人 流、资金流不断汇聚,台山、开 平、新会、鹤山沙坪等地逐渐 形成分散的侨乡节点,区域亟 须培育中心城市。原为新会 下辖的江门,凭借西江流域的 地理优势、交通潜力及商贸基 础,成为这一角色的承载者 江门的发展是侨乡寻找中心 城市的必然结果,国家治理与 侨的力量共同推动江门崛起, 其"为侨服务"的城市属性鲜 (蔡昭璐) 明。

精准解码产业需求 强力黏合创新要素

一2025年江门"市长杯"工业设计大赛专项赛变革背后的产业进化密码



江门日报记者 陈敏锐

当工业设计的笔触落于侨乡大地,其轨迹便与一座城市的产业脉搏深度交织。近日,2025年江门"市长杯"工业设计大赛正式启动。本次大赛以"设计驱动未来·智创引领变革"为主题,实行开放办赛,采取多赛制联动形式,设置产品设计和产业设计两大类别评选。随后,各专项赛陆续发布。

本届江门"市长杯"工业设计大赛,绝非往届赛

事的简单复刻。我们欣喜地看到,其专项赛设置的变革——从泛化走向聚焦,从概念走向落地,宛如一面棱镜,折射出江门制造业在时代浪潮中寻求突破的深层渴望与战略转型的清晰路径。这不再是一场单纯的设计竞技,而是已经演变为一把精准解码产业需求、强力黏合创新要素、前瞻驱动区域发展的关键密钥。

从专项赛设置看政策风向与 产业焦点

对专项赛设置的观察,可以帮助我们更好地了解政策风向与产业焦点。

本届大赛的专项赛摆脱了过往相对宽泛的题材设置形式,精准锚定"'人工智能+'适老化设计""侨乡文创+'百千万工程设计"及"'侨都咖啡+'创新设计"三大靶心,其后更延伸至卫浴、家具等优势产业集群。

这一变革绝非偶然的题材选择,而是对 江门乃至国家层面宏观战略的敏锐呼应与 深度嵌合。

今年年初,市委十四届八次全会分析研判形势,对2025年工作进行了全面部署。其中,"持续用力推进'百千万工程'""全面发力做强生产性服务业,着力提升'江门制造'竞争力""完善重点产业链工业设计体系""实施'人工智能+'行动计划"及"大力发展银发经济"等工作部署,在专项赛主题中得到了具体而生动的映射和体现。

尤其是"人工智能+"适老化设计专项赛,直指老龄化社会背景下银发经济的广阔蓝海与迫切需求,巧妙地将技术赋能与人文关怀熔于一炉,探索工业设计在破解社会难题上的锋锐刃口。

而"侨乡文创+"百千万工程设计专项 赛则试图以设计为媒介,将江门深厚的侨 乡文化底蕴转化为驱动区域协调发展的 美学资本与品牌价值,使工业设计跃出产 品外观的浅滩,游向产业价值重塑与文化 自信锻造的深水区。

然而,专项赛的"聚焦"更具深层含义, 在于其对江门本土产业"特质"与"痛点"的 精准号脉和快速介入。

以"侨都咖啡+"创新设计专项赛为例: 江门作为全国重要的咖啡烘焙产品出口基 地和世界领先的咖啡器具生产基地之一,咖啡豆烘焙量居全国前列,逐渐形成了布局完 整、发展成熟的咖啡产业链及相关配套产 业。但却长期蛰伏于价值链的底端,扮演着 "为他人作嫁衣"的默默无闻者角色。大赛 设置此专项赛,其锐利目光直指产业瓶颈, 即通过设计赋能,全面提升咖啡器具、包装、 品牌体验乃至消费场景的创新层次,竭力推 动江门咖啡产业从原材料供应和代工生产 的旧模式,向品牌化、高附加值的新阶段蜕 变。

同样,后续推出的卫浴、家具等专项赛, 均直面江门这些传统优势产业在转型升级 中遭遇的工业设计短板,旨在借助大赛平台 集聚创新智慧,注入颠覆性设计理念,助其 撕下"代工"与"同质化"的陈旧标签,重塑 "江门制造"的核心竞争力。这种与地方产 业筋骨相连、息息相关的赛题设置,清晰昭 示大赛使命已从"悬浮的展示"彻底转向"深 度的赋能"。

建立促进跨域合作的常态化 耦合机制

大赛的创新远不止于命题艺术,更体现于其充当"超级连接器"与"生态构建者"的角色升华。

本次大赛启动仪式上举办的"湾区设计×江门制造"对接活动,堪称神来之笔。它主动引入深圳、佛山、广州等设计高地的前沿力量,与"江门制造"面对面对接。这绝非满足于一场热闹的思想集市,其深意在于建立一个打破地域壁垒、促进跨域合作的常态化耦合机制。此举直面江门本土设计资源相对薄弱的现实困境,以"他山之石"激活"江门制造"一池春水,推动设计成果跨越"图纸"到"货架"之间的"死亡峡谷",加速实现产业化落地。

与此同时,为了更好地深入产业集群、链接地方制造业,今年大赛创新性地在各县(市、区)设立大赛通讯员,通讯员可以第一时间把挖掘到的好设计好产品报送到大赛执行委员会,每个通讯员可以直推5个作品进入复赛评审。这也是一项极具现实智慧的机制创新,如同将大赛的神经末梢深植县域经济的毛细血管,确保能第一时间挖掘散落于基层的"隐形冠军"与创新火种,并赋予其直通复赛的"绿色通道",不仅提升了大赛的覆盖广度与征集效率,更在深层次上传递出大赛运营理念的根本转

变:从等待参赛者上门的被动姿态,进化为主动下沉、贴身服务的积极姿态,旨在真正实现"深入产业集群、链接地方制造业"的郑重承诺。

市委、市政府历来高度重视工业设计工作。自2012年起,每年举办一届的"市长杯"工业设计大赛已成为推动我市工业设计发展,展示"江门制造""江门创造"的重要平台。据统计,近年来大赛每年征集作品超2000件,每年向"省长杯""越来越好"等工业设计大赛推送作品超300件,每年至少有5件作品参评德国红点工业设计奖、IF产品设计奖等国际权威奖项。

纵观本届大赛专项赛的设置变化与机制创新,其背后涌动的是江门对工业设计认知的跃迁:设计不再是产品的美丽外衣,而是驱动产业进阶的战略核心要素;大赛也不再是孤立的竞赛活动,而是聚合创新资源、服务区域战略、催化产业变革的关键基础设施。它精准回应了"百千万工程"对县域产业升级的急切呼唤,承载了"人工智能+"赋能传统制造的厚重期望,更直面了银发经济等新兴领域的需求蓝海。

当设计的智慧深度穿透制造的肌理, 当创新的要素无障碍流通于湾区血脉,侨 乡大地上的这场"设计革命",书写的不仅 是产品的进化史,更是一个城市面向未来 的产业进化密码与生存哲学。

U21男排世锦赛:

中国队迎来三连胜,提前晋级16强

江门日报讯(记者/朱磊磊)8月23日,2025年世界U21男子排球锦标赛进入第三个比赛日的争夺,在江门体育中心体育馆共进行了12场激烈比拼,其中,中国队迎来小组赛第三个对手泰国队。最终,中国队轻取泰国队获得三连胜,提前两轮晋级16强。

比赛当天,不少市民涌入赛场,沉浸式

感受激烈的比赛氛围,为运动员们加油呐喊。每当精彩的扣杀、精准的拦网出现,现场观众的欢呼与掌声都会如潮水般响起。

此役第一局中国队就占据主动,在发球、扣球和拦网环节全面占优,并以25:18 先拔头筹。第二局中国队延续良好状态,队员们配合默契,频频得分,以25:17再胜一局。第三局中国队同样一直比分领先,中局 阶段泰国队突然发力,一度将分差缩小至2分。关键时刻,中国队再次展现出强大韧劲,逐步扩大领先优势,最终以25:19锁定胜局,以大比分3:0战胜泰国队,迎来三连胜,继续保持不败。

本场比赛,中国队队员李海得到了全场 最高分16分,他在赛后表示,这是一场属于 全队的胜利,大家在场上积极拼搏,共同拿 下了三连胜。"能在这里比赛令人兴奋,江门这边的比赛氛围很好,在场上能听到大家为我们打气加油,让我们在比赛中感到非常激动和兴奋,感谢球迷们的加油。"李海说。

凭借接连战胜土耳其队、摩洛哥队、泰国队取得的三连胜战绩,中国队提前两轮从A组出线,晋级16强。8月25日,中国队将对阵同组实力强劲的美国队。



大家在墙绘中央象征生命与希望的葱郁大树上郑重按下自己的彩色手印。

江门开展生态环保墙绘活动 绿色家园跃然"墙"上

江门日报讯(文/图 记者/朱磊磊 通讯员/江晓峰)近日,"美丽广东 志愿有我"2025年广东省社区环保志愿服务月活动走进蓬江区环市街道丽苑社区,一众环保志愿者携手10组亲子家庭,共同拿起画笔描绘绿色家园,让社区老旧墙体换新颜。

本次活动由省环境保护宣传教育中心、市生态环境局联合主办,市生态环境局蓬江分局、环市街道丽苑社区协办,蓬江区绿邑志愿服务发展中心承办。活动以艺术赋能环保理念传播,生动展现了江门环保志愿者的热情与担当。

活动伊始,环保墙绘导师首先向大家介绍了活动的注意事项,并以一场别开生面的环保知识有奖问答迅速点燃了参与者的热情,在轻松互动中将低碳生活理念深植人心。

随后,志愿者与亲子家庭围绕"绿水青

山就是金山银山"的主题,在专业画师勾勒的框架上,共同执笔描绘心中的美丽家园图景。城市剪影与绿意盎然的公园跃然"墙"上,骑行、浇树等环保行动的生动场景,无声诉说着人与自然和谐共生的美好愿景,亲子协作的温馨画面成为社区最动人的风景。

活动中,另外一组志愿者在宣传摊位上为社区居民开展环保知识和防蚊灭蚊科普宣传,共同助力美丽社区建设。

活动尾声,大家用剩余的环保颜料,在墙绘中央象征生命与希望的葱郁大树上郑重按下自己的彩色手印。这一枚枚鲜活的手印,如一片片生机勃勃的树叶,不仅为画作增添了童趣与温度,更深刻寓意着美好社区的构建离不开每一位居民的参与和守护。

